

安康日报

ANKANG RIBAO

主管、主办单位：中国共产党安康市委员会

中共安康市委机关报 1951年3月1日创刊 国内统一连续出版物号CN 61-0009 代号：51-12

2025年8月

9

星期六

乙巳年闰六月十六

安康日报社出版

第19845期

今日四版

安康新闻网

www.akxx.cn

国务院办公厅印发《自然灾害调查评估暂行办法》

新华社北京8月7日电 国务院办公厅日前印发《自然灾害调查评估暂行办法》(以下简称《办法》),规范自然灾害调查评估工作,提升防灾减灾救灾能力,切实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

《办法》规定了自然灾害调查评估实施主体,以及提级调查、挂牌督办、整改评估等方面工作机制,原则上,特别重大自然灾害调查评估由国务院派出调查评估组,或者按照有关规定授权国务院应急管理部门或者其他有关部门牵头组织实施;重大自然灾害调查评估由省级人民政府组织实施;较大、一般自然灾害调查评估由相关地方人民政府视情组织实施。

《办法》明确,对性质严重、造成重大社会影响、公众质疑原因或者伤亡人数、相关工程或者基础设施可能存在重大质量问题、相关人员在灾害防治和应急处置工作中涉嫌失职渎职等的重大自然灾害,经国务院批准后,由国务院应急管理部门或者其他有关部门牵头提级调查评估。

《办法》要求,对省级人民政府组织开展的有关典型自然灾害调查评估,由国家防灾减灾救灾委员会挂牌督办,并视情派出工作组督促指导。国家防灾减灾救灾委员会办公室承担挂牌督办的具体工作。

《办法》强调,有关地方和部门要针对调查评估中查明的问题短板,积极整改落实,及时评估整改情况,确保整改和防范措施落地见效,促进灾害防范应对责任真正落实。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

“阳光”入厨为“食安”

——汉阴县以“明厨亮灶”工程推动食品安全共治共管

通讯员 吴学康 文婷

清晨,汉阴县城关镇小宋家洞池烩面片店的后厨已是一片繁忙。透明玻璃隔断后,厨师们动作麻利,扯面如银练飞舞,炒锅翻腾间香气四溢。目光所及,灶台锃亮如镜,食材分门别类存放于洁净的保鲜盒中,身着统一工装的员工一丝不苟——这整洁有序的一幕,不仅店内顾客透过玻璃隔断尽收眼底,更实时呈现在数公里外汉阴县市场监督管理局“明厨亮灶”智慧监管中心的电子屏幕上。

更便捷的是,店内顾客落座后,轻扫桌上二维码,这家店的资质证照、人员健康信息、后厨实况监控便跃然屏上。“以前带孩子下馆子心里总不踏实,现在看见后厨干干净净,连洗菜池都亮得反光,点菜都更有底气了!”市民李女士感叹道。

这一幕幕,正是汉阴县倾力打造“明厨亮灶”智慧食品安全工程,用心用情守护人民群众“舌尖上的安全”的生动缩影。一场从“后厨重地,闲人免进”的传统封闭模式,向“阳光操作,请您监督”的现代透明治理的深刻变革,正在这座人文底蕴深厚的陕南小城蔚然成风。它不仅让后厨食品安全变得“看得见、管得住、信得过”,更重塑了餐饮行业的诚信生态,提升了

整座城市的食品安全治理能力和民生幸福成色。

智慧监管筑牢舌尖上的安全“防火墙”

汉阴“明厨亮灶”工程,绝非简单的“摄像头+显示屏”,其核心是一套融合线上智慧巡查与线下透明呈现的创新监管机制。它彻底打破了传统“人盯人、扫街式”监管的时空局限与低效困局,构建起食品加工“过程可感、来源可溯、去向可追、问题可查、责任可究”的全流程闭环管理体系,为食品安全筑起一道坚实的“数字防火墙”。

线上智慧天眼,实时预警促规范。汉阴县整合市场监管力量,投入专项资金,高标准建成县级“明厨亮灶”智慧监管指挥中心,打造全县餐饮安全的“智慧大脑”。目前,全县学校食堂、大中型餐饮、旅游景区餐饮、网络订餐热门店等重点领域的餐饮单位均已接入平台。在后厨的清洗区、切配区、烹饪区、消毒区等关键操作点位,均安装了高清广角摄像头,确保无死角覆盖。更为核心的是搭载的AI智能视频分析系统如同不知疲倦的“电子哨兵”,7x24小

时自动巡航扫描。系统预设算法能精准识别未佩戴口罩、未规范穿着工服、违规吸烟、垃圾桶未加盖、厨房内有害生物活动等7大类、20余项常见的不规范操作和风险隐患。一旦捕捉到异常画面,系统会自动生成预警信息,通过专用APP或短信,实时推送至对应的辖区网格监管员和餐饮单位负责人手机端,实现风险即时感知、问题秒级响应。

线下透明厨房,阳光操作看得见。线上智慧监管是“神经中枢”,线下的“透明厨房”建设则是面向消费者的“展示窗口”。汉阴县因地制宜,分类指导,大力推进实体“透明厨房”改造。鼓励引导餐饮单位根据自身条件,灵活采用“开放式厨房”“透明玻璃隔断”“视频展示(前厅显示屏)”“网络直播(扫码观看)”等多种形式,将昔日“闲人免进”的神秘后厨,转变为“请您监督”的阳光操作间。消费者进店用餐,后厨实景一目了然,食材从清洗、切配到烹饪、装盘的完整过程尽收眼底。这种“眼见为实”的透明度,极大地增强了消费者的安全感,同时也倒逼从业人员时刻绷紧规范操作的弦,将食品安全标准内化为日常习惯。

(下转三版)

西安工程大学马万清一行来安调研纺织服装产业 助力我市产学研协同发展

本报讯(记者 李俊)8月6日至7日,西安工程大学党委书记马万清一行来我市考察调研纺织服装产业,深入了解企业发展现状与人才需求,为即将共建的“安康市毛玩纺织产业创新研究院”筑牢根基。市委常委、宣传部部长陈莲,副市长周孝斌分别陪同调研。

马万清一行实地参观了汉阴县陕西永丰特种纱线有限公司、安康锦瑞纤维制造有限公司等企业,详细考察了智能化生产线、新型纺织材料研发实验室等核心生产环节。在石泉县,调研组重点考察了当地传统丝绸产业的发展情况,参观了陕西世纪金蚕文化产业有限公司的丝绸文化展示中心。在汉滨区五里工业园区调研走访了园区内多家重点纺织服装企业,深入了解企业生产经营和技术创新情况。

此次调研正值“霓裳万象·锦绣安康”第二届汉服设计大赛初赛评审阶段。该大赛由安康市委、市政府与西安工程大学联合主办,设有传统汉服设计和AI技术融合两大赛道,吸引了来

自全国高校、独立设计师及汉服爱好者的广泛参与,旨在推动汉服文化创新与产业发展的深度融合。

据悉,西安工程大学与安康市正在筹备共建“安康市毛玩纺织产业创新研究院”。该研究院将重点围绕汉服设计研发、纺织智能制造、新型材料应用等方向开展科研攻关,为当地企业提供技术支持。未来,研究院将依托大赛优秀成果,加速设计作品产业化进程,同时为毛玩纺织企业定向培养专业技术人才,解决企业发展的人才瓶颈。

安康市近年来积极推进纺织服装产业转型升级,通过举办汉服文化赛事,建设创新研发平台等一系列举措,促进传统文化与现代产业的融合发展。此次校地合作将进一步强化产学研协同创新,推动毛玩纺织产业向智能化、绿色化、品牌化方向发展,为区域经济高质量发展注入新动能。

我市启动“2025年文明有我·佳片有约”公益电影进社区”活动

本报讯(记者 唐正飞 实习生 甘汶韵)立秋时节,光影传情。8月7日晚,由市委宣传部、市城市文明建设工作专班、市融媒体中心(传媒集团)主办的“2025年文明有我·佳片有约 共建文明和谐安康公益电影进社区”活动在汉滨区江北街道中渡社区启动。

启动仪式上,市融媒体中心广电之星带来了文艺节目《中国四季》,市融媒体中心文明宣讲员李秋玲、市公安局反诈宣传员李娟分别就《守护“头顶”安全 点亮“脚下”绿灯》《守护钱袋 共筑文明》进行主题宣讲,赢得现场观众阵阵掌声。启动仪式结束,放映的创意短视频和影片《八百》让现场市民群众感受到光影里的文明魅力,共享

公益文化盛宴。

据了解,此次公益电影进社区每晚在中心社区的一个社区(村)开展一场活动,活动包括开展文明宣讲、播放文明公益短视频和放映一部电影,预计在9月30日前,覆盖中心城区58个社区(村),以此搭建社区文化交流新平台,让“文明有我”理念在市民心中落地生根,助力城市文明建设。



安康2025年“乡村振兴一日捐”活动启动

本报讯(通讯员 张雷)8月5日,市农业农村局、市退役军人事务局、市工商业联合会、市慈善协会联合印发《关于在全市开展“乡村振兴一日捐”活动的通知》,标志着安康市2025年“乡村振兴一日捐”活动正式启动。

今年活动的主题为“汇聚慈善力量·助力乡村振兴”,时间为8月11日至9月20日。活动号召全市各级党政机关和企事业单位干部职工自愿捐赠一日工资,发动各类企业自愿捐赠一天的利润,动员社会公众人人献爱心自愿小额捐赠,助力乡村全面振兴。

各县(市、区)、市级各部门和单位自行组织参与“乡村振兴一日捐”活动,积极动员下属单

位踊跃参加活动。主要采取线下捐赠方式,有条件的县(市、区)可积极参与陕西省慈善协会举办的2025年陕西“乡村振兴·大爱三秦”互联网公益募捐活动。

今年募集的资金交由市、县(市、区)慈善协会统一管理、使用,将集中用于设立“慈善助医、大病救助”基金,资助我市乡村振兴中“三类监测户”大病救助。

据悉,市慈善协会自2019年开始,每年开展全市“乡村振兴一日捐”活动,推介慈善项目,号召社会各界积极捐款献爱心,组织各级慈善协会积极参加各类线上网络捐赠和线下捐赠活动,6年来累计募捐资金超过2亿元。



8月6日,2025年安康市全民健身日主题活动启动仪式暨群众体育赛事五级联赛项目展演活动在全州广场举行。本次活动主题为“全民健身 运动三秦”,展演包括太极拳、柔力球、健身气功、传统武术等项目。 陈德模 摄

不信清流唤不回

白河废弃硫铁矿污染治理中的人大担当

记者 肖兵 通讯员 王婧君



7月31日,白河县卡子镇桂花村,随着黑虎垭(二工区)矿点的最后一车矿渣运至硫铁矿废渣贮存场,纳入《白河县硫铁矿污染综合治理总体方案》需系统治理的12处废弃硫铁矿矿点全部完工。

曾经触目惊心、“鸭躲鱼绝”的“磺水河”,如今清波荡漾,鱼翔浅底。从2000年白河县人大常委会作出关停硫铁矿的决议,到治理工程取得阶段性成效,这场历时20余载生态攻坚战背后,凝结着市县镇三级人大以法治护航、以监督赋能、以代表连心的汗水和担当。

白河硫铁矿开采始于解放前,上世纪50年代响应国家迅速恢复经济号召,加大开采力度。八九十年代进入鼎盛时期,当时采矿工人数千名,利税收入一度占全县财政收入的五分之一。

随着时间推移,粗放开采导致许多山体伤痕累累,留下一个个矿洞和

矿坑,加之露天堆放的矿渣,遇到雨水冲刷渗出重金属超标、酸性极强的“磺水”,顺着境内的小白石河、厚子河汇入白石河,最终流向汉江。卡子镇凤凰村村民刘礼川回忆,当时硫铁矿周边的河流鱼虾绝迹,土地减产,河水散发刺鼻气味,连蚊虫都不敢靠近。

面对严峻形势,2000年4月,白河县人大常委会率先作出“停止开采硫铁矿治理磺水污染的决议”,成为全国较早以人大决议推动矿山污染治理的县。以此为起点,白河县启动了旷日持久的“治磺”攻坚战。2000年至2020年间,当地先后实施一系列“硬核”措施,逐步解决辖区群众安全饮水问题,实施污染治理试点工程,确保汉江出境断面稳定达标。2020年8月,在各级资金项目和科研力量支持下,白河向硫铁矿污染系统根治发起了总攻。

治理进入新阶段,如何将制度优势转化为治理效能,在硫铁矿污染治理中精准发力、靶向突破,成为各级人大履职实践的重要课题。

安康市人大常委会聚焦生态环境保护,制定出台《安康市生态文明建设促进条例》《汉江水质保护条例》《河道管理条例》等地方法规,将硫铁矿污

染治理等生态环境保护工作纳入法治框架。同时,经人大代表投票把硫铁矿环境治理确定为民生实事项目,加大督办力度;依法作出关于推进生态环境治理体系和治理能力现代化的决定,把提升包括硫铁矿污染防治在内的生态环境治理水平转化为全民行动。

在此基础上,市人大常委会以听取审议专项工作报告锚定治理方向,以专题调研摸清问题要害、以跟踪监督倒逼整改落实,通过全链条监督确保治理工作不偏向、不落空。

2024年3月,市人大常委会副主任李全成带领调研组,深入白石河硫铁矿污染治理等项目工地,详细了解项目进度、设施运行、治理效果及困难,现场督办、破解难题。

2024年4月,市五届人大常委会第十六次会议专题审议市政府关于白石河硫铁矿和蒿坪河流域石煤矿污染治理工作情况的报告,直指“气候影响施工进度、废渣运输安全风险、技术需完善”等问题,提出“强化技术支撑、统筹推进生态修复”等审议意见,并持续跟踪监督。

(下转四版)



8月7日,安康中心城区金城路西关小学段,施工人员正在开展道路上面层铺设作业。作为西坝片区重要路网项目,金城路南起金城路小区,北至永安路,全长165米,宽12米,目前工程进度已达80%,计划8月中旬全面完成金城路及永安路、教生路的沥青面层铺设。 钱运立 张旭 摄